

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Rambla S. Juan, 46.—Teléfono 564  
TARRAGONA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la región... 2 Ptas. al mes  
Fuera de la id... 2 »  
Número suelto... 10 céntimos

Anuncios y comunicados a  
precios convencionales.

# La Cruz

FRANQUEO  
CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.  
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.  
Sin concisión no hay periodismo posible.  
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.  
La correspondencia literaria al Director.  
La económica al Administrador.

DE ACTUALIDAD

## LO QUE FUE LA GRANDIOSA AUSTRIA

Los gravísimos sucesos ocurridos en Viena durante los días pasados, que constituyen una lección para todos, dan por desgracia, plena actualidad a Austria y Viena, la hermosa capital del Estado austriaco.

El territorio de Austria pertenece a la parte Sur de la Europa Central y, como tal, fué en pasadas épocas país fronterizo, una verdadera «marca», frente a otros pueblos orientales menos civilizados que los austriacos, y así como España libró a Europa de los musulmanes africanos, Austria la salvó de los orientales, de tal manera, que en los almanaques turcos se consigna la fecha conmemorativa de la gran derrota de los Ejércitos otomanos, ante los muros de Viena, como «día de duelo nacional en toda Turquía». Ese día es el 29 del mes turco y musulmán en general, llamado «Ramadán», que en el presente año 1927 ha correspondido al 2 de abril, de los cristianos, y que en 1928 corresponderá al 21 de marzo próximo.

Austria es un país profundamente alemán de raza, costumbres, corazón y de lengua. Los austriacos son los alemanes del Sur, como los andaluces son los españoles del Mediodía. Austria se llama en alemán Oesterreich palabra que literalmente significa en castellano Imperio de Oriente. Es curioso que siendo actualmente Repúblicas Austria y Alemania, ambas naciones se llaman Imperio. Austria tiene por nombre, como hemos visto, Imperio de Oriente; Alemania se llama oficialmente, Deutsches Reich, que significa, igualmente en castellano, Imperio alemán, y el general Hindenburg es presidente del Reich, es decir del Imperio.

El Imperio austriaco u Oriental, como dicen los naturales del país y todos los que hablan el alemán, es uno de los países más fervorosamente católicos y ha tenido brillantísima historia durante la Edad Media, la Moderna y la Contemporánea. La divisa imperial la constituyen las cinco vocales A. E. I. O. U., los cuales corresponden a cinco palabras alemanas y significan que Austria es el país soberano del orbe. En efecto; lo fué sobre todo en la época del emperador Carlos V, padre de nuestro Felipe II, y que en la genealogía española es Carlos I de España. En aquellos siglos, decir Austria valía tanto como decir Alemania, lo mismo que Castilla venía a representar a toda España.

El gran diplomático Metternich, el más famoso que tuvo Austria, hace un siglo era el árbitro de Europa y Austria la primera del mundo.

Bismarck, años después, se propuso separar a Austria del resto de Alemania y lo consiguió, porque los prusianos ganaron la campaña militar, que culminó en la batalla de Sadowa. Posteriormente, al vencer los prusianos y otros Ejércitos alemanes a los franceses, tuvo plena realidad el plan de Bismarck, y se constituyó el Imperio alemán, es decir, la Alemania unida, con la excepción de Austria, que quedó fuera de aquella renovada nación.

En virtud del Tratado Diplomático de Berlín de 1878, la Monarquía Austria-Hungría, quedó encargada de la ocupación territorial y administración de la Bosnia y Herzegovina, países los más meridionales de la Monarquía, que veinte años después se declararon oficialmente parte integrante de la nación austro-húngara. Es también curioso que ésta jamás tuvo colonias en Ultramar, sine que siempre fué país continental europeo.

La Monarquía austro-húngara, es decir, el Imperio de Austria, el reino de Hungría y Bosnia y Herzegovina, midió más que España, o que Francia, o que el Imperio alemán, tenía 676.249 kilómetros cuadrados y un extenso litoral en el Mar Adriático, con muchos y buenos puertos, tales como Trieste, Fiume, Pola, etcétera etcétera. Era una de las naciones más extensas, ricas, florecientes, cultas fuertes pobladas de Europa, ya que reunía más de 51 millones de almas. Exactamente, según el censo de 1910, su población era de 51.390.223 almas.

Pero la Monarquía austro-húngara no era homogénea, en el orden etnográfico, como lo constituía casi totalmente en el religioso, siendo católica.

Con arreglo a razas y lenguas maternas, el resumen era el siguiente, en cifras redondas:

- Doce millones de alemanes o sea de austriacos.
- Diez millones de húngaros.
- Veinticuatro millones de eslavos.
- Tres millones de rumanos.
- Dos millones de otros pueblos.

Cincuenta y un millones, en total. En el grupo de los eslavos se incluyen los del centro y los del Sur, o sean checos o bohemios, moravos, eslovacos, rutenos, serbios, croatas eslovenos; en la agrupación de otros pueblos se consignan menos de un millón de italianos (exactamente 804.271).

Los eslavos, en una u otra proporción, querían desprenderse de la Monarquía, sobre todo los serbios; croatas y eslovenos, que ansiaban unirse a Serbia, ya que ésta aspiraba a poseer el litoral adriático. Un servio mató en Serajevo (Bosnia) al príncipe imperial heredero de la corona austriaca; cuando visitaba Bosnia y Herzegovina. Este hecho fué la chispa que prendió en el polvorín de Europa y estalló la guerra entre la Monarquía austro-húngara y Serbia, que inmediatamente después fué de los imperios centrales contra Francia, Rusia y los demás aliados. En toda la campaña vencieron los imperios centrales, pero no pudieron, por fin, alcanzar la victoria, no obstante su heroísmo.

El emperador Francisco José I, tan amado de todos, murió de pena más que de edad, y le sucedió Carlos I, como emperador de Austria, y como Carlos IV, Rey Apostólico de Hungría.

La Monarquía austro-húngara se derrumbó. La Entente obligó a firmar una paz, por virtud de la cual Austria quedó reducida a un minúsculo Estado, con el territorio y población que vamos a ver:

Extensión de Austria, 83.833 kilómetros cuadrados, actualmente.

Población de Austria, seis millones y medio de almas en la actualidad. Austria tiene un reducidísimo territorio, pobre y que no puede sustentar a la población nacional presente. De los seis millones y medio de almas, cerca de dos millones radican en Viena. La crisis económica es muy grande, y mayor aún la miseria. Monseñor Seipel ha salvado al país de la anarquía en años anteriores, pero como Francia no consiente que se apliquen verdaderos remedios, ha estallado la revolución.

En el próximo artículo se tratará, Deo volente, de otros temas, que explican los motivos de este levantamiento, que puede y debe servir de ejemplo en todo el mundo, ya que el peligro es universal. Tendrá interés la exposición próxima.

Eduardo NAVARRO SALVADOR

APUNTES VERANIEGOS

### Fuenterrabía

Saliendo de Zaragoza para Irún, el trayecto tiene trozos de espléndida vegetación, sobre todo al aproximarse a Pamplona, a cuya capital en estos días va mucha gente por celebrarse las fiestas de su Patrono San Fermín.

Al pasar por la estación en dirección a Irún dirijo la mirada a la vieja ciudad capital de Navarra, cuyas costumbres y tradiciones admiro. Es la hora del crepúsculo; en los montes se forma la espesa capa de la niebla, las murallas y la ciudad con las elevadas torres catedralicias dan una nota de sentimentalismo al bello paisaje de la fuerte Navarra. El tren corre y atraviesa muy pronto después de Alsásua, la fértil región vasca, siendo la primera estación de Guipúzcoa, Cegama. Siempre que paso por esos pueblos de las Provincias he de admirar los adelantos que en ellos se notan aunque sea breve, muy breve la parada en las estaciones, pues sólo desde el vagón pueden contemplarse los edificios en construcción, pulcros y bellos, con bonitas villas estilo vasco. Los vistosos uniformes color encarnado y azul de los Migueletes bien nos dicen que en Vasconia nos encontramos y de Vasconia en la Provincia de Guipúzcoa, cuya lindísima perla del Cantábrico, la muy bella Easo o Donostia, pronto atravesamos con sus calles con magníficas edificaciones y espléndidamente iluminadas.

Irún, población fronteriza, es el término del viaje, por el primer día.

Al siguiente voy a Fuenterrabía, en donde he de pasar varios días. Fuenterrabía, con la magnífica iglesia de Santa María y el Castillo de Carlos V, es una ciudad bella que dista sólo unos minutos de Francia, por mar. Tiene un bello barrio de Marina en donde se levantan las villas y hoteles. El Malecón es un muy bonito paseo imitación de la Concha de San Sebastián. En él y en la playa, es en donde se reúnen las damitas en busca de novio que como en todas las horas veraniegas no piensan en otra cosa «que en no parar», para luego decir que se «han aburrido».

Ellos, con pantalón blanco y americana de lana (aunque haga calor), pasean sin llevar la cabeza cubierta, y se sientan en los sillones de las terrazas de los Casinos de las playas de Durraiz y San Juan de Luz, oyéndose mucho la ya típica y tradicional frase «vay a comer unas patatas fritas para matar el tiempo»; la palabrita «matar el tiempo», es ya muy oída, pero no matan ellos al tiempo, sino el tiempo mata a ellos, puesto que en todo el verano no han hecho nada de provecho sino perder el tiempo en los salcnes grandes o pequeños de las playas de moda, tumbados en un sillón todo el día y dirigiendo a los amigos de la Peña de tanto en tanto alguna palabra insustancial.

¿Cuánto volverán los tiempos, como decía un escritor madrileño, cuánto volverán los tiempos en que los jóvenes piensan en serio! Y de ellas no digamos, cuando la mujer será más mujer, más de su casa. Ya sabemos los que modestamente tomamos la pluma, que no hemos de sacar nada con las advertencias, pero obligación tenemos los que escribimos en diarios católicos de decirlo terminantemente: la sociedad de hoy es vacía, muy vacía. Dios haga que cambien los tiempos y venga una juventud que piense en serio; debe acabarse el Carnaval constante...

Rafael de Córdoba y Azara.  
San Juan de Luz, Julio de 1927.

### BOLETIN OFICIAL

Se declara oficialmente la existencia de la rabia canina en el término municipal de Valls.

Real orden dictando normas para las Juntas de Abastos.

La de Uldecona anuncia las oposiciones de oficiales segundo y tercero del Ayuntamiento.

Las de Blancafort y Marsá exponen el proyecto de presupuesto y el de Reus las condiciones de un préstamo concertado con la Caja de Pensiones.

### ECLESIASTICAS

Francisco, del Título de Santa Sabina, de la Santa Romana Iglesia, Presbítero Cardenal Vidal y Barraquer, por la gracia de Dios y de la Santa Sede Apostólica, Arzobispo de Tarragona, Primado de las Españas.

Hacemos saber: Que, habiéndose posesionado el M. Il. Sr. Dr. D. José Vallés Barceló de la Cancillería Lectoral, de nuestra Santa Iglesia Metropolitana y Primada, se halla vacante la que en la misma Santa Iglesia obtuvo el nombrado Dr. Vallés, cuya provisión corresponde a la Corona, previa oposición, al tenor de lo dispuesto en el Real decreto concordado de 6 de Diciembre de 1888.

Por tanto, los que siendo Presbíteros, o clérigos en aptitud de serlo (intra annum a die adeptae possessionis), quieran tomar parte en ella, comparecerán en nuestra Secretaría de Cámara y Gobierno, en el término de cuarenta días, prorrogables a nuestra voluntad, y contados desde la fecha de este edicto, acompañando a la solicitud su fe de bautismo, legalizada si fueren extradiocesanos, título del orden últimamente recibido, título original de grado mayor en Sagrada Escritura, de conformidad con lo dispuesto en los números II y III del Motu proprio «Bibliorum scientiam», de XXII de Abril de MCMXXIV, letras testimoniales de sus respectivos Prelados, y los que hayan sido regulares, la habilitación canónica correspondiente.

Los admitidos a oposición practicarán los ejercicios siguientes:

1.ª Exponer en latín, por espacio de una hora y con puntos de veinte y cuatro, un capítulo que elijere el opositor, entre los tres sacados en suerte, de los libros de la Sagrada Escritura del Antiguo Testamento y de las Epístolas de San Pablo, y responder, acto seguido, a dos argumentos de media hora cada uno, propuestos por sus contrincantes, contra el capítulo que hubiere expuesto o cualquiera de sus Pericopos.

2.ª Argüir en forma silogística, en latín, las veces que les corresponda por espacio de media hora en cada uno de dichos actos literarios, siendo obligatorio cambiar de medio a los diez y veinte minutos.

3.ª Predicar en castellano una homilía o «lección sacra», de una hora de duración, sobre el capítulo de los Santos Evangelios que hubiese escogido, entre los tres que hayan salido en suerte, con veinte y cuatro horas de anticipación.

Oído el parecer de nuestro Excelentísimo Cabildo, el agraciado además de las obligaciones comunes a todos los canónigos, tendrá la especial de desempeñar gratuitamente en nuestro Seminario Pontificio, el cargo de Profesor de Sagrada Escritura, en el modo y forma que tengamos a bien determinar.

Concluidos los ejercicios de oposición y vista la suficiencia y demás cualidades de cada opositor, se formará la terna de los que sean juzgados más convenientes para la mayor gloria de Dios y mejor servicio de nuestra Iglesia, cuya terna será elevada a S. M. para los efectos del Real decreto arriba expresado.

En testimonio de lo cual mandamos expedir el presente, firmado por Nos, sellado con el mayor de nuestras armas y refrendado por nuestro Secretario de Cámara y Gobierno, en nuestro Palacio Arzobispal de Tarragona a quince de Julio de mil novecientos veintisiete. — F. Card. Vidal y Barraquer, Arzobispo de Tarragona.—Por mandado de Su Eminencia el Cardenal-Arzobispo mi Señor, Dr. José Brú, Can. Secretario.

Edicto de concurso para la provisión de una Canongía en la Santa Metropolitana Iglesia de Tarragona, Primada de las Españas, con término de cuarenta días, que finirán en veinte y tres de Agosto próximo.

Mañana el señor Obispo de Barcelona se propone embarcar para Palma de Mallorca, con objeto de asistir a la solemne consagración episcopal de su aventajado discípulo el Obispo preconizado de Vich, P. Juan Perelló, que se celebrará en dicha ciudad el próximo lunes, festividad de Santiago Apóstol.

Acompañará al prelado en dicho viaje el canciller-secretario del Obispado doctor Francisco María Ortega de la Loraña.

Con el mismo objeto marchará también a Palma una comisión del Cabildo Catedral de Vich.

Dicen de la vecina isla que en vista de que muchísimas personas han manifestado grandes deseos de asistir a la consagración del P. Perelló, y no les era posible ir a Lluch, y considerando, por otra parte, que resultaría insuficiente la iglesia del Santuario para la consagración de un obispo, se ha resuelto definitivamente que ésta se verifique en la Catedral y no en el Santuario de Lluch, como se había proyectado.

En Salamanca terminadas las oposiciones a la canongía magistral vacante en aquella Catedral, se reunió el Cabildo, presidido por el Prelado, para proceder a la elección del nuevo Magistral, recayendo el nombramiento en el joven sacerdote regente de la parroquia de San Pedro de Avila, que cuenta treinta y un años de edad. Curso la carrera en el Seminario de Comillas y se ordenó sacerdote en el año 1924.

Según noticias que se han recibido en el Palacio Episcopal de Barcelona, se ha expedido ya por la Cancillería Romana el Breve relativo a la concesión del título de duquesa a la marquesa de Comillas.

### DEL GOBIERNO CIVIL

En Alcover cuestionaron Juan Ferré Robellat y José Llavoré Caballé agrediendo mutuamente con un cuchillo y un azadón, resultando con varias heridas que fueron calificadas de menos graves. Fueron puestos a disposición del juez municipal.

Comunica la Guardia civil de Reus que ha sido detenido en dicho punto Jacinto Gispert Figuerola, como autor de la sustracción de 45 kilogramos de maíz a su cuvecino Antonio Fonjivell Moix.

Por haber causado daños de importancia a un automóvil, propiedad de José Casanellas, al que asaltaron y destrozaron, han sido detenidos en Santa Bárbara Juan Romén Cid, de 18 años, José Pago Millori, de 16; Miguel Millori Pago, de 17; José Albiol Albiol, de 17; Joaquín Torrens Albiol, de 16; Miguel Blanch Torres, de 17, y Guillermo Pitarch Expósito, de 17, todos naturales y vecinos de Godall, quienes han sido puestos a disposición del señor juez municipal de Godall.

### DE SOCIEDAD

Su Santidad el Papa Pío XI, Augusto Pontífice reinante, se ha dignado otorgar el Título de Duquesa de Comillas a la ilustre dama Marquesa viudita de Comillas.

La nueva Duquesa, D.ª María Gayón y Barrie, es Dama de Sus Majestades las Reinas D.ª María Cristina y D.ª Victoria, y posee la Banda de Damas Nobles de María Luisa, la Orden Pro-Iglesia y Pontífice y la Gran Cruz de Beneficencia.

Estuvo casada con uno de los más ilustres próceres de la España contemporánea, D. Claudio López y Brú, Marqués de Comillas, Grande de España, que falleció hac edos años.

La Duquesa de Comillas, que en nuestro mundo aristocrático goza de gran prestigio y simpatías, ha recibido, con motivo de la Merced Pontificia, muchas felicitaciones, entre ellas de toda

El texto del presente número ha sido sometido a la previa censura gubernativa

# BANCO DE VIZCAYA

Capital: 40 millones Reservas: 23 millones  
**SUCURSAL DE TARRAGONA, Mendez Núñez, 12**  
 Teléfonos 555 y 727

**BILBAO — BARCELONA — MADRID**  
**VALENCIA — SAN SEBASTIÁN — VITORIA**  
 38 SUCURSALES MÁS Y 123 AGENCIAS

Pagamos los cupones de vencimiento corriente

Admitimos valores en custodia mediante resguardo con numeración

**BANCA - BOLSA - GIROS**  
**Cuentas corrientes-Caja de Ahorros**

a Real Familia de España, que le profesa particular aprecio.

Se encuentra en esta ciudad el Operario diocesano, Rdo. D. Andrés Verge, Director del Seminario de Belchite.

Hoy, de siete a once de la mañana, en la parroquial iglesia de San Francisco se celebrarán misas en sufragio del alma de D.ª Josefa Solé Vallvé, que falleció el día 22 del pasado año.

## LOCALES

El calor que se deja sentir estos días es verdaderamente bochornoso, siendo muchísimas las personas que pasan el día en las playas y campos y luego hasta bien entrada la noche se ven animados las calles y paseos.

No deixi V. de visitar la

II Exposició d'Art del Penedés que resta oberta cada dia fins a fi de mes a la vila del

VENDRELL

Bajo la presidencia del señor gobernador reunióse ayer por la tarde la Junta provincial de Protección a la infancia, tomando posesión los vocales recientemente nombrados, designándose las respectivas comisiones y despachándose diversos asuntos de trámite.

Tenemos el gusto de participar a nuestros clientes que la CASA MALE tiene conccionados los más elegantes trousseaus para 1.ª Comunió a precios sumamente inverosímiles.

En las calles de San Miguel y de Casañes hace días, que una brigada de obreros, trabajaba a la limpieza de la cloaca, pero ahora resulta, que desde hace dos o tres días, estos trabajos han sido suspendidos dejando, desatadas las aperturas, lo que es muy molesto para los vecinos, a causa del mal olor que se nota y del estado para el tránsito.

Nos permitimos señalarlo al señor alcalde, y no dudamos que esta queja será atendida.

## Precios extraordinarios de la droguería Virgili

PRECIOS SIN COMPETENCIA  
 Patatas nuevas, arroba, 2,30.  
 Dátiles moscateles, 1 kg., 1,60 Ptas.  
 Patatas nuevas, 10 kgs., 2,60 Ptas.  
 Pasaes Málaga superiores, 1,75 Ptas.  
 Sardinillas finisimas lata, 0,50 Ptas.  
 Setas (revellons), lata 6 cms., 0,75 Ptas.  
 Idem id., lata 12 cms., 1,40 Ptas.  
 Pízza perfecta para tender rope, a 0,25 pesetas docena.  
 Bacalao Libro a 1,50 kilogramo.  
**TELEFONO 287.**  
**SERVICIO A DOMICILIO**

del alma de doña Josefa Solé Vall. Recomendamos a la caridad de nuestros lectores una familia enferma y necesitada que vive en la calle del Vidrio, número 24, 1.ª

**A. Artal Médico-oculista**  
 Rambla Castelar, 27, 1.ª

Con motivo del aniversario de la Independencia belga, ondea los días 21, 22 y 23 la bandera de Bélgica, en el Consulado de dicha nación.

## REGIONALES

Una comisión de automovilistas que veranean en Salou, han visitado al presidente de la sociedad «Foment de Salou», para rogarle intercediera cerca del señor Ingeniero Jefe de Obras Públicas, con el fin de procurar el arreglo de la carretera de Reus hasta las cuatro carreteras (cruce con la de Castellón a Tarragona) pues encuéntrase en la actualidad en bastante mal estado, pues raro es el día que se tengan que lamentar la rotura de algún neumático.

Leemos en el «Correo de Tortosa»: «De seguir como hasta ahora la marcha de las plantaciones arrozales en los términos de Amposta y partidas rurales, es magnífica y no se recuerda otro año que ofrezca mayor belleza y augure una cosecha grande como el actual.

Algunos prácticos, viejos plantadores, aseguran que este año se podrá empezar la siega a fines de agosto, siendo la primera quincena de septiembre la que estará en plena afena de recolección. También empiezan a darse precios que afortunadamente no son bajos».

Leemos en la prensa de Tortosa que para cubrir la vacante existente en la Diputación provincial de Tarragona ha sido nombrado don Salvador Brunet Sala, actual primer teniente de alcalde y persona que goza en Tortosa de toda la merecida consideración y afecto.

Isidro Magaña, recluso en la prisión celular de Barcelona, por tentativa de robo, que se negaba a comer, ha cambiado de actitud y pide continuamente alimentos demostrando que goza de excelente apetito.

Sin embargo, sólo se le permite tomar caldo por temor a una indigestión y mejora visiblemente.

Parece que tiene perturbadas sus facultades.

En Recallaura se ha recibido la correspondiente autorización para bendecir el nuevo cementerio, en el cual se procederá inmediatamente a efectuar los sepelios.

Para el próximo día 10 de agosto, en que se celebra la fiesta mayor, se espera poder efectuar la inauguración del alumbrado eléctrico. Es una derivación de la que tiene Vallbona de les Monjes, a cargo del concesionario Hidro Eléctrica del Segre, S. A.

Ha salido para el extranjero en viaje de recreo la distinguida hermana del venerable Obispo de Barcelona, doña Catalina Miralles, acompañada de una familia muy conocida de la sociedad barcelonesa.

## GENERALES

El ministro de la Gobernación ha dictado una real orden disponiendo que por los Gobiernos de provincia se proceda a la formación de un padrón o censo exacto en los pueblos, de todos los ciegos que existan en ellos, necesitados de acudir a la caridad pública, en él se hará constar nombre y dos apellidos de los interesados, edad, sexo, estado, si es cabeza de familia, si pertenece a alguna y en este caso nombre, oficio o profesión del cabeza de familia y lazos de parentesco que le une con él; si sabe algún oficio y en caso de que el ciego o ciega sean cabezas de familia, individuos que forman esta y medios de vida con que cuentan.

Se ha sancionado un decreto extendiendo a los condenados por los tribunales de justicia española establecidos en las zonas del protectorado, Marruecos, los beneficios que promulga el Real decreto de indulto del 17 de Mayo del año corriente.

Se ha dispuesto que el recargo que debe cobrarse por las aduanas en las liquidaciones de los derechos de aranceles correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante la decena siguiente al día 20 del mes actual y cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plata española, o billetes del Banco de España, en vez de hacerlo en moneda de oro, será de doce enteros cincuenta y dos céntimos por ciento.

El Aero Club ha acordado nombrar socios honorarios al marqués de Estella y al duque de Tetuán.

Los nombramientos extendidos en valiosos pergaminos, les serán entregados a los generales Primo de Rivera y O'Donnell, por el presidente del Aero Club, en el ministerio de la Guerra.

El coronel Kindelán ha hecho unas manifestaciones hablando de la aviación española.

Elogió la política del actual Gobierno, nacionalizando la industria y concediendo 160 millones para aviones en el ejército.

Actualmente vuelan 600 aviones y se construyen 300; tenemos 900 motores y se construyen 350. Las construcciones se hacen por procedimientos modernísimos. En eso preciso nuestros talleres podrían construir anualmente 900 aviones y 1.200 motores.

La dirección de Agricultura ha editado un folleto que será repartido gratuitamente en el que recopilan todas las disposiciones y datos relativos al servicio de crédito agrícola.

Ha sido resuelto el concurso de incubadoras y colmenas.

El premio de incubadoras fué dividido en dos, y el de colmenas se declaró desierto, pero su importe se destinará a la adquisición de obras de divulgación agrícola.

Por real decreto se crean los puertos aéreos, considerándose de interés general los de Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Alicante, Málaga, uno que se designe en Galicia y otro en Canarias.

En «La Nación» se publica un artículo firmado por el barón de Viver, exponiendo la labor que ha realizado en estos últimos años el Ayuntamiento de Barcelona, habiendo logrado en algunos servicios importantes economías.

El señor Miláns del Bosch escribe otro artículo en el que dedica grandes elogios a la Unión Patriótica, que dice cuenta en Barcelona con catorce mil afiliados, y pregunta por qué no figuran ya en ella todas las personalidades distinguidas que no son políticas ni catalanistas.

En la Caja Postal de Ahorro de Madrid se ha descubierto un desfallo por valor de cincuenta mil pesetas.

Según se dice, el oficial de Correos Juan José González, que ingresó en el año 1923 a raíz de la huelga, obtenía con un canco la firma de los clientes y así hacía extracciones de sus cuentas.

El contador de la Caja Postal le pidió que explicara algunas anomalías que había observado, y el señor González confesó hacerlo detalladamente al día siguiente, pero no se ha presentado todavía, habiendo desaparecido.

# GRATIS Y CON BENEFICIO PUEDE RESULTARLE UN VIAJE A BARCELONA

comprando en nuestros Almacenes, con motivo de la importantísima venta de

# TROZOS

QUE EMPIEZA EL LUNES

Nunca habrá V. visto tal cantidad, y en cuanto a precios, es ya tradicional su limitación extraordinaria en nuestras populares oportunidades de fin de temporada, en la actual, más importantes todavía

# Almacenes JORBA

Plaza y calle de Santa Ana (JUNTO A LA PLAZA DE CATALUÑA)

# BARCELONA

Se reunió la Junta de la Ciudad Universitaria presidida por el Rey, examinándose los planos de los terrenos donde será enclavada.

Se han recibido donativos por valor de más de cuatro millones de pesetas.

La «Gaceta» publica un real decreto ley modificando el artículo primero de la ley de 24 de Julio de 1918, sobre desecación y saneamiento de lenguas, marismas y terrenos pantanosos y encharcados.

Los días 24 y 25 serán repatriadas tropas de la Cuarta Región.

## EXTRANJERAS

Ha muerto el Rey de Rumania y le sucede en el Trono su nieto Miguel que reinará con el nombre de Miguel II, hijo del príncipe Carol, estableciéndose un Consejo de Regencia, compuesto de tres miembros.

En Viena la situación es completamente normal. Los conflictos políticos serán resueltos por las Cámaras y los delitos por los tribunales judiciales.

Es decir, que todos los incidentes serán juzgados por la vía legal.

El ministerio de Marina de los Estados Unidos ha encargado cincuenta y cuatro aeroplanos y cuarenta y nueve motores para la aviación, por un coste de 1.647.000 dólares.

En el contrato figuran veintidós aeroplanos de observación, de dos asientos; cincuenta aeroplanos de instrucción y dieciocho aviones para llevarlos a bordo de los buques.

Se emplearán motores semejantes a los de Lindbergh y Chamberlain.

Según noticias recibidas, las investigaciones efectuadas han demostrado que Somarong, era el centro de un nuevo complot. Algunos funcionarios indígenas, agentes de Moscou, desaparecieron de pronto.

El Gobierno mejicano anuncia sin detalles que la revolución a mano armada en el Estado de Veracruz ha sido ahogada y que las tropas federales son dueñas de la situación.

Sin embargo, en los círculos revolucionarios mejicanos de Nueva Orleans se declara que tres mil hombres armados conducidos por cinco generales se hallan en rebeldía completa.

La insurrección se extiende especialmente a las tropas federales de la guarnición que han sido dirigidas a otra región del país para sustraerlas a las influencias revolucionarias con las cuales se disponían a hacer causa común.

Sin que la cosa sea segura, se da como probable que Sir Austin Chamberlain visitará a Stressemann en Berlín antes de la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones en el mes de Septiembre.

## OFICIAL

Compañía de los Tranvías Interurbanos de la Provincia de Tarragona S. H.

AL COMERCIO DE IMPORTACION Y EXPORTACION DE LA CIUDAD DE TARRAGONA

Levantando actualmente los planos en la ciudad de Tarragona para el trazado de la línea del interior y de circunvalación para el recorrido del Trávia Reus-Tarragona, esta Compañía de los Tranvías Interurbanos de la Provincia de Tarragona S. A. invita por medio de este anuncio a los Sres. Almaceneros Importadores y Exportadores del Comercio de Tarragona que para el transporte de sus productos a Reus o al muelle de esta capital, pueda interesarles un ramal directo que enlazando con el general de circunvalación o combinando con el interior llegue hasta sus almacenes, se sirvan solicitarlo de la Dirección de esta Compañía, Arrabal bajo de Jesús, 51, Reus hasta el 15 del próximo Agosto, a fin de que previo estudio, pueda ser acoplado al proyecto general que debe de ser presentado para aquella fecha al Negociado de Fomento del Excmo. Ayuntamiento de la capital para su aprobación o reparos.

Reus, 15 de Julio de 1927.—Compañía de los Tranvías Interurbanos de la Provincia de Tarragona S. A.—El Consejo Director. A. de Prunera.

## MOVIMIENTO DE POBLACION

**Nacidos**  
 Ninguno.  
**Fallecidos**  
 Francisco Icart Carreras, de 26 años, Plaza Cedacs, 5.

# JOSEFINA SOLER Y BAS

que falleció el 24 de julio de 1926  
confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su esposo José Batlle, hijas Josefina y Pilar, madre Buenaventura Bas, hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, suplican un recuerdo en sus oraciones y la asistencia a alguna de las misas que de 6 a 10'30 se reazrán, mañana sábado, día 23, en la Parroquia Castrense (Sagrado Corazón), o el oficio que en la propia iglesia se celebrará a las 11, para su eterno descanso en la Gloria del Señor.

El mismo día se reazrán misas en las iglesias parroquiales de Albiol, Selva del Campo y Constantí, y en la de las Rdas. Monjas de Jesús María.

Tarragona 22 de Julio de 1927.

El Emmo. y Rdm. Señor Cardenal-Arzbispo se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

María Martí Gavaldá, de 52 años, Paseo San Antonio.

**Matrimonios**

Ninguno.

## MARÍTIMAS

### MOVIMIENTO DEL PUERTO

**Entradas**

Vapcr inglés «Calderón», procedente de Amberes, con carga general.  
Lauid «Vicentica», de Torreveja, con sal.

**Despachadas**

Vapor «Calderón», para Castellón, con carga general.  
Vapcr «Mari-Tere», para Cette, con vinc.

## CRONICA RELIGIOSA

**SANTOS DEL DIA**

Santos María Magdalena; Lorenzo de Brindis, cf.; Sintiques, Platón y Teófilo, mrs.; Cirilo de Antioquia, ob., Menelo, Vandregisilo, abs., y José cd.

**SANTOS DE MAÑANA**

Nuestra Señora de Misericordia.

Santos Apolinar, ob., Primitiva, vg, Rásifc, Apolonio, Eugenio, Trófimo y Teófilo, mrs.

**CUARENTA HORAS**

Continúan en la iglesia de la Casa de Beneficencia, siendo las horas de Exposición, por la mañana, de 8 a 11, y por la tarde, de cuatro y cuarto a ocho.

**CORTE DE MARIA**

Hoy se hace la visita a la Purísima Concepción, Altar mayor de San Francisc.

**CULTOS PARA HOY**

Catedral.—Fiesta de anSta Magdalena. Por la mañana, misas rezadas de seis y media a ocho, en la capilla del Claustro.

Tarde, a las cinco y media, Rosario cantado a toda orquesta, sermón por el catedrático de este Seminario, reverendo Dr. D. Gabriel Farré, y canto de los gozos de la Santa.

Sagrado Corazón.—A las ocho, comienza la Navena en honor de San Ignaci de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús, la cual se hará todos los días, a la hora dicha, durante la misa, en el altar del santc.

## DEPORTIVAS

**NATACION**

El próximo domingo continuarán los campeonatos sociales y el concurso infantil de natación

Pasado mañana continuarán en aguas del Club Náutico los campeonatos sociales y el concurso infantil de natación, que ya se iniciaron el pasado domingo y que deben durar algunas fechas más.

Las pruebas que, dando comienzo a las once de la mañana, corresponden celebrarse el día 24, son:

**Campeonatos sociales:**

- 1500 metros libres.
- 100 metros estilo libre.
- 200 metros relevos 4 x 50.

**Concurso infantil:**

- 25 metros over sencillo.
- 50 metros estilo libre.

**REMO**

Según nos comunica la Junta directiva del Club Náutico, las regatas que se aplazaron el pasado domingo para el día 24, no tendrán lugar tampoco este día, habiéndose suspendido hasta una fecha desconocida por ahora.

Las gestiones en pro de la Semana Vasca, van viento en popa.

Noticias recibidas de San Sebastián de los dos comisionados que en dicho punto se hallan para organizar la venida a esta ciudad de distintos equipos vascos para organizar para Santa Tecla la Semana Vasca, nos dan cuenta de que cuentan ya con el beneplácito de la Urkirolak y Club Náutico de remo, de los atletas vascos, espolozondaris y de la Real Sociedad de San Sebastián.

La cosa, pues, no puede ir mejor.

ITLANEP

## Ultima información

Madrid, 21.

**EXCEDENCIA**

La «Gaceta» publica un real decreto por el que se declara jubilado al presidente del Tribunal de Cuentas por contar más de sesenta y cinco años.

**DEL MUNICIPIO**

Hoy ha celebrado sesión la comisión permanente, habiendo aprobado el proyecto de ampliación a veinticinco metros del tercer trozo de la Gran Vía, y la propuesta del señor Miró Trepal, se ha acordado que cuando se construyan en el casas de más de veinticinco metros de altura, se pagará una tasa no menor del diez por ciento del valor del solar en el momento de la compra.

En el Ayuntamiento han facilitado la siguiente nota:

«Hoy ha sido entregado al alcalde, señor Semprún, por el juez instructor el expediente que se ha instruido por irregularidades que se vienen notando en la oficina de Plus valía de Madrid.

Dada la gravedad de este hecho, se entregará el expediente al Gobierno para que éste, con su alto espíritu de equidad y justicia, adopte las medidas y resoluciones que crea convenientes.»

**LAS VACACIONES DE LOS MIEMBROS DEL GOBIERNO**

Los ministros realizarán los siguientes viajes de vacaciones:

El de Fomento marchará a Zaráuz; don Galo Ponte irá a la provincia de

Guipúzcoa; el señor Aunós a Lérida, y el señor Callejo, a Segovia.

La ausencia de los ministros será breve.

El presidente del Consejo marchará próximamente a una finca de El Escorial, para despachar varios asuntos, entre los cuales figura una circular que dirigirá a las Uniones Patrióticas.

**EL RETIRO FORZOSO DE CARABINEROS Y GUARDIA CIVIL**

El decreto relativo al retiro forzoso de carabineros y guardia civil, dice así:

«Artículo primero.—La edad de retiro forzoso de tenientes, alféreces y clases de primera y segunda categorías de carabineros y guardia civil, será la de 54 años.

Artículo segundo.—Este decreto surtirá efectos desde primero de Enero del año actual para los oficiales y clases de individuos de tropa, a partir de la real orden circular del 20 de Agosto de 1926, y clases de primera categoría acogidas a lo preceptuado en dicha real orden, tendrán un plazo de dos meses, a contar desde la fecha de la publicación de este decreto para solicitar su retiro con arreglo a las leyes

y condiciones vigentes anteriores a la presente.

Extinguido dicho plazo, los que no hubiesen solicitado el retiro quedarán sujetos a esta disposición.»

**NOTICIAS OFICIALES DE AFRICA**

El parte oficial de Marruecos facilitado a la prensa, dice así:

«Sin novedad en ambas zonas del protectorado. Ayer se recogieron 115 fusiles.»

**LUCHA CONTRA EL ALCOHOL EN ASTURIAS**

Oviedo.—La Junta Ciudadana, reunida el domingo último por primera vez, adoptó interesantes acuerdos, especialmente sobre la criminalidad producida por el alcoholismo. Se estudiaron los medios para corregir este vicio, verdadera plaga de Asturias, y uno de ellos será la creación de la Escuela de Artes y Oficios, donde acudirá la juventud, abandonando la taberna, porque la enseñanza se hará todo lo amena e interesante que sea posible. Otro de los puntos estudiados fué el fomento del deporte, haciendo derivar hacia los juegos al aire libre el caudal de energías que la juventud derrocha en el vicio.

## IMPUESTO UNICO



EL AUTO UNIVERSAL

Modelo	Precio	Importe del impuesto
Turismo	Ptas. 3.995	Ptas. 350 anuales
Sedan	» 5.325	» 350 »
Chasis camión 12 toneladas	» 3.120	(usos particulares) Ptas. 187'50 anuales
Chasis camión una tonelada	» 3.675	(usos particulares) Ptas. 300'— anuales

Agentes para la venta:

## Carbó y C.

Rambla San Juan, 63 - TARRAGONA

Magnificas oportunidades en coches y camiones usados.

Damos facilidades en el pago

## BANCO COMERCIAL DE BARCELONA

Capital: 25.000.000 de pesetas, totalmente desembolsado

Casa Central: BARCELONA, Paseo de Gracia, 3

Sucursal de Tarragona

Apodaca, 24 - Teléfonos 40 y 515

Agencia: «Bolsin de Tarragona»,  
Rambla de S. Juan, 27, Teléf. 159

**BANCA - BOLSA - CAMBIO - VALORES - CUPONES - GIROS**

Compra-venta de toda clase de valores de contratación corriente - Negociamos toda clase de títulos amortizados Admitimos depósitos de valores en custodia (con numeración en el resguardo) - Abrimos créditos con garantía de valores del Estado y de los industriales más corrientes.

En nuestra Sección de Cuentas de Ahorro, abonamos el interés que, con máximo, autorizan las disposiciones vigentes, a saber:

- Imposiciones a vista con 8 días pre-aviso. 3 0/0 anual
- Id. a seis meses plazo. 4 0/0 "
- Id. a un año. 4 1/2 0/0 "

Negociamos todos los cupones así que queda abierta su negociación

ESPACIOSA CAMARA ACORAZADA CON COMPARTIMIENTOS DE ALQUILER

**AGENCIAS EN LA PROVINCIA**

Arbós - Mora de Ebro - Morell - Torredembarra  
Vendrell - Vilaseca

